

Franqueo concertado

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
Provincias, trimestre... 1,50
Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

Franqueo concertado

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m rtes y viernes

DIRECTOR

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

Hidráulica Alcarreña

El Consejo de Administración de la misma, en sesión de 21 del mes actual, ha acordado abrir una suscripción por acciones, importante quinientas mil pesetas, divididas en tres series y en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Series description and Amount. Series A: 250 acciones de quinientas pesetas cada acción, 125.000 pesetas. Series B: 500 acciones de doscientas cincuenta pesetas cada acción, 125.000. Series C: 2.500 acciones de cien pesetas cada acción, 250.000. Total: 500.000.

Lo que con arreglo á los Estatutos por que se rige la indicada Sociedad, constituida en Escritura pública otorgada ante el Notario de esta Ciudad D. José Esteban Zuazagoitia, en 21 del presente mes y de los que pueden enterarse los que lo deseen en los puntos de suscripción, se anuncia al público para su conocimiento.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

COMERCIOS de D. José Llandera, Mayor alta; D. Bernardino Viejo, plaza de González Hierro (San Gil); D. Jacinto Sacó y D. Saturno Ramírez, Mayor baja.

Los tres primeros para acciones de todas las series y el último únicamente para acciones de la serie C.

Guadalajara 1.º de Octubre de 1904.

P. A. del Consejo, El Secretario, JUAN MIRANDA

V.º B.º El Presidente, MANUEL GAUTIER

De suma importancia

La casa de comercio de Vicente Madrigal Justel pone en conocimiento de las señoras que coleccionen vales, pasen á cangearlos en virtud á que desde esta fecha no se facilitarán, puesto que el sistema ha sido imitado en parte, y el que desde ahora quiera copiar tiene que ser forzosamente perdiendo dinero si quieren competir con este establecimiento, pues los regalos serán en dinero contante y sonante.

En breve se publicarán notas de precios.

HIDRÁULICA ALCARREÑA

Desde mañana queda abierta una suscripción, para cubrir el capital necesario de la primera Sociedad industrial que en Guadalajara se constituye, con dinero de Guadalajara.

El hecho es digno de registrarse y de ser estudiado con atención.

¿Es la Hidráulica Alcarreña, una de tantas sociedades mercantiles sin otro fin que el lucro?

Si así fuera, sellaríamos nuestros labios y daríamos paz á la pluma.

Con la publicación del anuncio habríamos cumplido, á los fines de la publicidad, únicos perseguidos en aquel caso.

Pero á nuestra vista se presenta el hecho con un aspecto social infinitamente más grande, más halagador, que el puramente mercantil.

Sin perder su carácter de sociedad industrial, sin que neguemos por ello los estímulos del lucro, la Hidráulica Alcarreña representa en los momentos actuales un intento feliz de abandonar el rezago en que viven las inteligencias y voluntades, las energías todas, de la provincia de Guadalajara.

Los poderosos, los capitalistas, irán á este negocio en embrión, apartando su dinero de colocaciones tal vez más seguras, pero con la fe y el entusiasmo regional que supone, la garantía que prestan sus bien reputadas firmas á la persona colectiva que surge con nueva vida.

Los pequeños capitales que gracias á esa disposición admirable de la forma anónima pueden también concurrir, no pueden ir en busca de grandes dividendos, que por mucho que lo fueran, jamás llenarían sus arcas.

Unos y otros, deseosos de caminar por distintos rumbos, han de ver en la suscripción abierta algo así como el obligado tributo á un nuevo despertar en la vida regional y si tales móviles les guía, si creen posible con la cooperación de todos la realización de la idea, como un solo hombre acudirán y cada uno en la debida proporción según su fortuna.

La confianza en los gestores, el entusiasmo por la idea, el cambio favorable que inicia en nuestras costumbres mercantiles, el alarde que supone la nueva fase con que Guadalajara se presenta, entrando sin vacilaciones ni melindres en el concierto de las otras provincias, sintiéndose por primera vez gran industrial, serán los móviles elevados que impulsen al capital para fomentar la circulación de la riqueza.

El lucro y los altos dividendos, solo producen la fiebre y á la primera contrariedad, tal depresión en el ánimo, que traería la ruina para siempre.

Saludemos pues á la nueva sociedad, no como mensajera del premio gordo y símbolo de la fortuna, sino como el yunque donde el trabajo y la constancia han de labrar un mayor progreso y bienestar para los alcarreños.

Pequeñeces

LA LIMOSNA

En el pueblo de M... vivían dos cristianos espesos disfrutando una paz envidiable en medio de las holguras que permite una buena posición en bienes de fortuna, y recibían las caricias de dos hermosos niños que Dios les había concedido. Podría decirse que eran felices con esa felicidad relativa de acá, y en ellos tenía perfecto cumplimiento el fin de la familia cristiana, base y fundamento del bienestar de los pueblos y del progreso material y moral de las naciones.

Ponían todo su cuidado en educar á sus hijos é inculcarles con gran empeño desde los primeros años amor á las prácticas piadosas, encauzando su tierno corazón por el camino de la virtud; por qué éstas—decían—es la mejor herencia que podemos legar á nuestros hijos, mejor aún que todos los bienes de la tierra.

Las obligaciones del cristiano se cumplían en aquella familia hasta con escrupulosidad, principalmente una de las obras de misericordia más acepta á los ojos de Dios; raro era el pobre que se acercaba á las puertas de aquella casa sin ver satisfecha su necesidad é indigencia. Esto constituía para los padres de Pepito y Enrique el mejor blasón, el más honroso título, y había dado lugar á que en el pueblo se les conociese con el de «Los limosneros».

Cierta día de invierno se acercó á pedir un pobre anciano, rendido ya bajo el peso de los años, con un niño de la mano que apenas contaba cinco de edad; llamó á la puerta, y al poco tiempo salió Enrique, obedeciendo el mandato de su madre, con una limosna; pues la triste y temblorosa voz del anciano, que, al llamar, pronunció esta cristiana salutación «Ave María Purísima», era señal evidente de que un pobre esperaba en el zaguán de la casa. Mientras Enrique depositaba unas monedas de escaso valor y un buen trozo de pan en las callosas manos del anciano, no pudo menos de dirigir una mirada compasiva al niño, de cara sonrojada y expresivos ojos negros, cubierto por un vestido sencillo y andrajoso, preguntándole: —Niño ¿cómo te llamas?

—Me llamo Manuel.

—¿Tendrás mucho frío, verdad?

—Sí, y señalando con su amoratada manecita al anciano, dijo:—mi abuelo no tiene donde calentarme!

—¡Mira, mamá—gritó Enrique para que le oyera desde dentro;—este niño tiene mucho frío y no tiene donde calentarse! ¿Quieres que le mande entrar?

La mamá respondió afirmativamente con una entonación de alegría al ver los buenos y caritativos sentimientos de su hijo, al instante salió doña María con Pepito, cogió aquella al niño de la mano y le puso junto al calor que despedían unos troncos de roble en el fogón de la cocina, repitiendo con frecuencia estas compasivas palabras:—¡Pobre niño, pobre niño! ¡Si está muerto de frío!

Media hora después saltan el niño y el anciano bendiciendo la liberalidad de aquella caritativa señora; el niño con un vestido nuevo que abrigaba todo su cuerpo, y el anciano diciendo:—Dios se lo pague, Dios se lo premie en el cielo!—Cuyas palabras enternecían á Pepito y á Enrique.

—¿Por qué—preguntó Pepito á su mamá—dice ese pobre Dios se lo pague?

—Porque agradece mucho la limosna que le hemos dado; y además, porque solo Dios nos premiará debidamente en el cielo cuanto hacemos en beneficio de los pobres; pues lo recibe como si se lo hicieramos á Él. Enrique, tu que vas á la escuela y has estudiado la Historia Sagrada sabrás cuántos bienes hace Dios á los limosneros y amigos de los pobres.

L. GARCÍA RUIZ.

(Se concluirá)

CARTAS MOLINESAS

Sr. Director de LA REGIÓN:

Estimado señor y amigo: Ya tiene justificado Claro Abánades, la razón de ocultar mi nombre bajo un pseudónimo; porque escribo mal, porque discurro como pocos, según los botones que para muestra publica Clarito en La Crónica.

No hay en mis Cartas, ni mucho menos en la

que comenta tan sabio crítico, ninguna de las contradicciones que señala; porque hay que leer entre líneas y hay que estar en el antecedente de que Claro Abánades, ha prometido apoyarme en esta campaña, cuando su objeto ha sido desvirtuarla. Bien claro se vé, en la defensa que hace del primer Alcalde por mí censurado.

¡Pobre Clarito! A mi ver

su ignorancia es singular.

¿Quién te manda criticar

lo que no sabes leer?

Y vea Clarito por donde acabo de contradecirme otra vez.

Antes le he llamado sabio y ahora le califico de ignorante. De esa fábrica son los botones que para muestra presenta á los lectores de La Crónica el Sr. Abánades, y francamente, como no presente mejores muestras, va á desacreditar el artículo.

Pequeñeces aparte, que no he de parar mientes en lo que de mí diga el defensor de D. Antonio el Alcalde, prescindo de rebatir sus pobres argumentos, al señalar gazapos que no existen.

He dicho en mi carta anterior que seré entusiasta defensor de los que con su celo y actividad, hayan beneficiado los intereses «personales» y el buen juicio del lector habrá subsanado la errata, sustituyendo la palabra «personales» por la de «procomunales.» Valga la rectificación antes de que Clarito presente otro botón de muestra.

Es mucha la perspicacia de D. Claro y hay que prevenirse.

Así es pequeño el recorrido que me dá, por que he dicho que nada bueno hizo en la Alcaldía el Sr. Pelegrín. Todo es relativo en este mundo y aparte de que es poco lo bueno que apunta el Sr. Abánades, tratándose de diez años de mando, ya hablaremos más despacio de eso poco bueno que para Clarito resulta un mundo de bondades, como tambien nos ocuparemos más despacio de las cuentas de algunos ejercicios, si quiera para ver si se cumple aquella palabra de asumir cierto alcalde toda la responsabilidad, dejando á salvo la de sus concejales, dado caso que existan como deduzco de los antecedentes que llevo examinados.

Prosigamos la historia.

Diez años estuvo al frente de la Alcaldía don Antonio López Pelegrín, patrocinado por sus primos D. Santos López Pelegrín, Diputado á Cortes y D. Fernando, Diputado provincial y el cacique máximo en aquella época D. Román Morenos, como ya dije en mi segunda carta.

Disentimientos de éste, con los Pelegrines, hicieron buscar un candidato frente á D. Santos, y puesto de acuerdo con D. Gerardo López, disgustado también con aquellos, propusieron á don Calixto Rodríguez y desde entonces no han vuelto á levantar cabeza los Pelegrines en este distrito.

En aquella lucha, tomaron parte en favor de D. Calixto, casi todas las personas de alguna significación en el país y entre los leales de D. Santos, quedaban los Meginos, los Villanuevas y un reducido número de amigos de menos representación en Molina.

Pronto se dejaron sentir los efectos de aquella campaña, pues en la primera renovación de Alcaldes sostuvieron lucha empeñada los altos personajes políticos partidarios de unos y de otros, rechazando el Gobierno á D. Antonio López Pelegrín, por no merecer su confianza y á D. Gerardo López, por su significación política, de quien decían los Pelegrines entonces que era republicano, y como fuera preciso llevar á la Alcaldía una persona de condiciones que además contrarrestara la votación del candidato enemigo, hallóse la solución en un tercero que lo fue D. Lucas Villanueva y alcanzó el triunfo después de inusitado esfuerzo y de hacer, según se dijo, hasta sacrificios pecuniarios para derrotar á D. Gerardo López.

Sucedió después que un hijo del Sr. Villanueva contrajo matrimonial enlace con una hermana de D. Gerardo y vino la reconciliación entre estos señores, pasando el Sr. Villanueva á engrosar las huestes de D. Calixto Rodríguez.

¿Qué fue D. Lucas Villanueva en la Alcaldía? No lo diga Claro Abánades, que el público malicioso podría achacarlo á pasión de estómago agradecido. Yo lo diré en cuatro palabras: Es de suponer que procedió de buena fé y sin embargo fue criticado despiadadamente por Felipe Alcocer, el mismo que ha pretendido echar por tierra el buen nombre de los Meginos, el mismo á quien hoy da crédito Claro Abánades, sin pensar que si un día trató de desacreditar á su amo y señor, no

es mucho que hoy haga lo propio con los Me-
ginos.

Y basta por hoy.
Quedo reconocido al Sr. Director de LA RE-
gion por sus bondades, y me despido hasta la se-
mana próxima, á menos que Clarito acepte mi
proposición de suspender esta campaña á condi-
ción de trabajar todos unidos para que un dele-
gado del Gobierno examine todas las cuentas y la
mala administración del Municipio de Molina
desde el año 1880.

¿A que no se acepta?

JUAN MOLINA (Molinés).

EL SINDICATO DE LABRADORES

Hoy ha tenido lugar el nombramiento de
Sindicato y Jurado que ha de gobernar al Cab-
ildo de hacendados y labradores de esta capi-
tal, en el trienio de primero de Octubre actual
á trienio de Septiembre de 1907.

Como anticipábamos y era muy lógico su-
poner, el escrutinio de la votación verificada
en el Salón de quintas de la Diputación provin-
cial, ha sido una espontánea y elocuente mani-
festación de las simpatías que entre los labra-
dores, merecen el Prioste D. Angel Campos y
los Sres. D. Ricardo Núñez, D. Gerónimo Sáenz,
D. Cruz López, D. Leocadio Raposo y D. Miguel
Flaiters; pues habiendo sido treinta y tres los
electores que han tomado parte en la votación,
treinta y tres han sido los sufragios obtenidos
por dichos señores.

El Jurado lo forman, durante el trienio los
señores siguientes:

- Presidente. . . D. Lorenzo Esteban Tabernero.
Vicepresidente. D. Antonio Sanz Vacas,
Vocal. D. Valeriano Plaza Pérez.
» D. Antonio del Vado de la Fuente
» D. Francisco Sanchez Calvo.
» D. Antonio Boixareu Claverol.
» D. Luciano Dombriz Perez.
» D. Tomás Barra Alejandre
» D. Melquiades Gonzalo.

En la sesión celebrada hoy han sido apro-
bados por unanimidad, las cuentas presentadas
por el Cabildo de su gestión administrativa
desde primero de Julio de 1903 á fin de Junio
último y trimestre de ampliación que termina
en el día de hoy, así como el presupuesto de
ingresos y gastos del año agrícola entrante.

Entre los asistentes ha reinado la mayor
cordialidad y animación, aplaudiendo unáni-
mente la gestión y celo desplegado por el Sin-
dicato que ha recibido todo género de felicita-
ciones y muy especialmente su Prioste D. An-
gel Campos.

CENTRO ALCARREÑO

Acuerdos de su Junta Directiva

Sesión del día 21

Presidencia del Sr. Borda

Se acuerda:

- 1.º Nombrar oficial de Secretaría á D. Fer-
nando Mingujón, elegido por el tribunal como el
más acto de los aspirantes, en virtud de las notas
que obtuvo en el examen práctico.
- 2.º Autoriza al Secretario segundo Sr. de An-
drés, para que vea si puede ultimar el contrato de
la casa calle de la Costanilla de los Angeles, nú-
mero 3, bajo, para instalar en él la Sociedad, limi-
tando el precio de alquiler á 200 ó 225 pesetas
mensuales; y para que si el dueño de la finca se
niega á hacer por sí todas las obras, le ofrezca au-
xiliarle con 50 pesetas por una sola vez.
- 3.º Autorizar á los Sres. Borda y Pareja Serr-
da, para comprar el mobiliario de clases, hasta la
cantidad de 125 pesetas.
- 4.º Esperar el regreso del Sr. Presidente de la
Asociación de la Prensa, para celebrar con él la
entrevista acordada en sesiones anteriores.

Sesión del día 25

Presidencia del Sr. Chavarrí

Se acordó:

- 1.º Que tan luego como esté firmado el contra-
to de la nueva casa y hechas las obras, se traslade
á ella el Centro, despidiéndose de la actual en
cuanto aquel documento se firme.
- 2.º Que se ordene al cobrador que asista al
Centro todas las noches en que se celebre sesión,
á fin de que pueda dar noticias de la recaudación,
ó ilustrarla respecto á la cuestión de ingresos.
- 3.º Puesto que en juntas anteriores está apro-
bado el plan de estudios presentado por el Direc-
tor, autorizar su publicación en la prensa.

Plan de estudios

El Director de estudios de este Centro está
conforme con el plan de enseñanza presentado por
la Comisión en la sesión de 6 de Septiembre, y
someter á la Junta la siguiente clasificación:

- 1.º Enseñanza primaria para niños y niñas.—
Una clase diaria si el número de matriculados es
pequeño; mas si esto no sucediese, habrá dos cla-
ses ó sea una para cada sexo.

- 2.º Gramática española tres clases semanales.
 - 3.º Caligrafía y Ortografía id., id., id.
 - 4.º Geometría y dibujo lineal id., id., id.
 - 5.º Francés (primer curso) id., id., id.
 - 6.º Corte y confección de prendas id., id., id.
- Al señalar tres clases semanales, se tiene en
cuenta que el Centro solo puede disponer de uno
ó dos salones para clases y no de varios Profesores;
pero esa designación puede variar según aconsejen
las circunstancias.

Pudiera suceder y es lo más probable, que hu-
biese alcarreños analfabetos, ó poco menos, y que,
deseando aprovecharse del beneficio de la instruc-
ción no conviniera á causa de su edad que asistie-
sen á la clase de primera enseñanza, en cuyo caso
es de urgentísima necesidad establecer una de
adultos.

Estudios ampliados

- 1.º Geografía descriptiva é Historia de Espa-
ña, en particular de la provincia de Guadalajara.
En los días que acuerde el Claustro de Profesores.
- 2.º Cálculos mercantiles.—Idem id.
- 3.º Prácticas de Contabilidad.—Idem id.
- 4.º Dibujo artístico.—Idem id.
- 5.º Taquigrafía.—Idem id.
- 6.º Mecánica aplicada á la Agricultura é In-
dustria.—Idem id.
- 7.º Sociología ó estudio de la familia como cé-
lula social.—Idem id.

Algunas de estas enseñanzas, singularmente el
1.º, 2.º, 6.º y 7.º, pueden darse en conferencias, para
mayor amenidad, y en estos casos como en to-
dos, el profesor designará días y horas.

Respecto á profesorado, la Comisión se propo-
ne solicitar el concurso de los señores socios, ó de
los Alcarreños que sin tener este carácter, se en-
cuentren en condiciones de desempeñar gratuita-
mente estos cargos, en atención al estado econó-
mico de la Sociedad; esto les servirá como mérito
de consideración en el Centro.

En caso de que esto no suceda, se anunciarán
las plazas á concurso, siendo preferidas en igual-
dad de circunstancias los naturales de la región.

La matrícula de primera enseñanza será gratis;
las restantes asignaturas llevarán un derecho mó-
dico, cuyos productos se aplicarán por mitad á los
gastos que el Claustro realice para la enseñanza y
á gratificar al Profesorado encargado de las clases.

A los Secretarios de Ayuntamiento

ASOCIACIÓN

Bien quisiera poder explicar con acierto y cla-
ridad las ideas y conceptos que deseo exponer, y
que se comprendieran los sentimientos que me
animan al tomar la pluma en estos momentos,
pues nunca jamás he tratado ni he tenido inten-
ción de lastimar ni ofender en lo más mínimo á
ninguna persona, y mucho menos á un compa-
ñero.

Y digo esto, porque tal vez los Secretarios de
los pueblos cabeza de partido de esta provincia
no estén conformes con la asociación de los Secre-
tarios, puesto que así lo indican con el silencio
que guardan en este asunto; solo uno, el partido
de Atienza es el único hasta hoy que ha ondulado
la bandera de «Asociación.» ¿Por qué todos no
hemos de adherirnos á ella? ¿No es una idea be-
neficia que pueda darnos muy buenos resultados?
Pues si lo es, ¿por qué los Secretarios no hemos
de asociarnos? ¿No lo están ya por ventura hasta
los pastores? ¿Por qué no debemos imitar los Sec-
retarios de Ayuntamiento el ejemplo de solidari-
dad profesional que acaban de darnos con su ele-
vada conducta los Médicos titulares?

Yo creo que ganaría la clase mucho, muchí-
simo, si desaparecieran las indiferencias y apatías
de unos, los celos y las envidias de otros, los au-
tagonismos de aquéllos, si es que existen, y todo,
todo lo que pueda oponerse á nuestra unión y
sincera fraternidad, pues todos sabemos que la
unión es fuerza.

Adelante compañeros, unámonos todos para
de este modo poder llegar al fin apetecido, y á
una voz reclamar los legítimos derechos que nos
pertenece, nada de egoísmo, nada de envidias ni
antagonismos, nada de ser partidarios de esto ni
de aquello. Búsquese un medio, una fórmula para
que todos nos conciliemos, nos coaliguemos y no
haya más que una idea, un pensamiento, un de-
seo: «La Asociación», que es donde todas las cla-
ses sociales han encontrado su redención.

Animo pues, Secretarios de los pueblos cabe-
zas de partido, á vosotros os toca imitar la con-
ducta de vuestro compañero de Atienza, haciendo
un llamamiento cada cual á los Secretarios de su
partido, y el que sea bueno, los que deseen su
bien y el de sus compañeros, ellos acudirán.

Dispensadme compañeros. Yo no sabré si lo
que dejo dicho estará bien ó mal, mejor ó peor
escrito, ya dije al principio que no abrigaba la
más leve intención de ofender ni zaherir suscepti-
bilidades. No, yo lo que deseo, lo que quisiera es
que la clase de Secretarios estuviere unida, que
se protegiese mutuamente, y que nos acogiera
mos todos los Secretarios bajo el pabellón de la
«Asociación.»

MIGUEL CERRADA PÉREZ.
Secretario de Ayuntamiento.

Valdeavellano 28 Septiembre 1904.

TRIBUNALES

El Jurado de Sigüenza

Ha entendido tan solo en dos asuntos.
La causa seguida por supuesto delito de robo
contra Nicasio Martínez de Sigüenza, y la segun-
da por homicidio con imprudencia contra Mateo
Cabellos.

En la primera sostuvo la inculpabilidad del
procesado el letrado Sr. Solano, dictando el jurado
un veredicto de inculpabilidad y el tribunal de de-
recho sentencia absolutoria.

En la de Mateo Cabellos, acusado como autor
de homicidio por imprudencia, el letrado Sr. Mo-
lero ha sostenido la falta completa de intención,
interpretando en ese sentido el veredicto del ju-
rado que solo en apariencia era de culpabilidad.

La sala dictó sentencia también absolutoria.
En ambos jurados actuó como fiscal el señor
Bustamante.
La difícil labor de los resúmenes la hizo el
Presidente Sr. Toledo con la claridad y precisión
á que nos tiene acostumbrados.

SUI JURIS.

FERROCARRILES SECUNDARIOS

La Comisión nombrada para formular la pro-
puesta de ferrocarriles secundarios tiene casi ulti-
mado el trabajo.

Son muchos los pueblos que han acordado
prestar eficaces auxilios á las obras de los ferro-
carriles.

Entre otros, se distingue Almonacid de Zorita,
que aparte de la prestación personal y la cesión
de terreno, ofrece la subvención de 1.500 pesetas
por kilómetro, interesarse en otras 1.500 pesetas
en las obligaciones que se emitan por cada kiló-
metro que se construya dentro del término munici-
pal y elevar á sus expensas la estación corres-
pondiente al pueblo de Almonacid.

En el plan figuran algunas modificaciones de
la Jefatura de Obras públicas.

El arranque de la línea de Atienza será objeto
de discusión y formularán voto particular, solici-
tando la unión en Jadraque, los diputados señores
Más y García Montessoro.

La Diputación se reunirá en sesión extraordi-
naria para acordar en definitiva la propuesta.

Información

Nos complacemos en dar nuestra más cordial
enhorabuena á la notable profesora de piano, la
distinguida Sra. D.ª Filomena Sánchez, por el bri-
llante resultado obtenido por sus discípulas en los
exámenes extraordinarios, verificados estos días
en el conservatorio de Madrid.

Las notas obtenidas son las siguientes:
María Antonia Susanna 1.º y 2.º de Solfeo, sob-
resaliente.

Josefina Boixareu 3.º de piano, aprobada.
Blanca Pérez 2.º de piano, sobresaliente (pre-
paración solo de 3 meses.

María Gil 3.º de piano, sobresaliente (también
preparada en 3 meses.

Antonia Viejo 7.º de piano, sobresaliente (3
meses de preparación con las anteriores.)

A los padres de tan aprovechadas y estudiosas
señoritas les felicitamos, así como de modo muy
especial lo hacemos á tan ilustrada y distinguida
profesora que con su constante trabajo logra ob-
tener éxitos tan notables.

Anoche regresaron de Zaragoza, de su viaje
de novios, nuestro muy querido amigo D. Francis-
co Ramírez Serrano y su distinguida esposa.

Días pasados ha verificado en este Instituto los
ejercicios del grado de Bachiller, después de ha-
ber aprobado en el presente curso las asignaturas
de quinto y sexto año, el aprovechado joven don
Pedro Maín Simón, hijo de nuestro querido amigo
D. Mariano Maín, á quien por tal motivo felici-
tamos.

Se encuentra vacante la Secretaría del Ayun-
tamiento de Viana de Mondéjar, con la dotación
anual de 316 pesetas.

Las solicitudes hasta el 16 del próximo Oc-
tubre.

La Junta de Patronato de los baños de Carlos
III en Trillo, no pudo reunirse el día señalado por
falta de número de vocales.

Se ha citado nuevamente para el 5 del próxi-
mo mes.

Confirmado por la práctica

Las dipepsias y dolor de estómago con ane-
mia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica
y la inapetencia, se curan con el Elixir Estoma-
cal de Saiz de Carlos.

Ayer salió para Madrid nuestro amigo el capi-
tán de Infantería D. Juan Manuel Mexía, en unión
de su bella esposa.

Esta noche en la sesión que celebre nuestro
Municipio, se tratará del programa de las próxi-
mas ferias.

Aún cuando algunos elementos de la corpora-
ción son partidarios de la supresión de ellas, nos
suponemos que prevalecerá la opinión contraria y
las ferias se celebrarán con el mayor esplendor
posible, dentro de los escasos recursos con que
cuenta el Ayuntamiento, ya que el Comercio no
ha respondido como era de esperar.

Según nos comunican en la Administración de
la Tabacalera de Alcocer, no existen libranzas de
la Prensa, ni sobres monederos, lo que irroga
grandes perjuicios al público en general y de mo-
do muy especial á la prensa periódica.

¿No podrían darse las órdenes oportunas para
que aquella Administración fuera dotada de los
citados artículos?

Se ha concedido el retiro al coronel de inge-
nieros nuestro amigo D. Luis Nueva y Quiñones.

Ha presentado la dimisión de sus cargos de
Inspector provincial de Sanidad y Subdelegado
provincial, nuestro distinguido amigo D. León Car-
rasco y Gómez.

Ha desaparecido de su domicilio hace ya bas-
tantes días, sin que hasta la fecha se sepa su pa-
dero, el vecino de Illana Marcelino Sánchez Gar-
rido.

Nuevo curso académico

Mañana á las once y media de la misma, ten-
drá lugar en el salón de sesiones del Palacio pro-
vincial, el acto de la apertura del nuevo curso ac-
adémico de 1904 á 1905.

Durante el mismo se hará la distribución de

premios á los alumnos de enseñanza oficial y no
oficial que se han hecho acreedores á tal distin-
ción por su aprovechamiento y aplicación.

Al acto que, seguramente, será solemne, asis-
tirán las autoridades y lo más selecto de la socie-
dad alcarreña.

La lectura de la memoria del curso anterior
estará á cargo de su autor el Secretario D. Floren-
cio Moraga.

El director Sr. Prado dirigirá la palabra á los
jóvenes escolares y en nombre de S. M. el Rey
abrirá el nuevo curso académico.

Ha llegado á esta capital, procedente de Bar-
celona, nuestro estimado amigo D. Mariano Boi-
xareu.

Nuestro querido amigo el ilustrado Médico
militar D. José del Buey Pagán, ha sido destinado
á prestar sus servicios en el regimiento de Infante-
ría de Vergara núm. 57.

Varios vecinos de la Plaza de Jáudenes, nos
ruegan llamemos la atención del Sr. Alcalde, acer-
ca del estado de abandono en que tienen aquel
barrio los encargados del servicio de limpieza pú-
blica, así como de la falta de vigilancia que se ob-
serva para hacer cumplir las ordenanzas munici-
pales.

Se encuentra más aliviado de la dolencia que
le aqueja, el hijo de nuestro querido amigo don
Serafín Ripoll.

Celebramos el completo restablecimiento del
enfermito.

Con motivo de la próxima reunión de la Dipu-
tación provincial, es esperado en esta capital el
Presidente de aquella Corporación D. Emilio de
Iglesón.

El Gobierno tiene ultimado con todos sus de-
talles el articulado de la Ley de Administración
Local, cuyas bases esperan ver aprobadas por el
Congreso inmediatamente.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en
la Comandancia de la Guardia Civil de Zamora,
como segundo jefe, nuestro distinguido amigo don
Carlos Burgos y Fernández de Soto.

Ha fallecido en Madrid repentinamente, el no-
table pianista y querido compromociniano nuestro
D. Pablo Barbero.

Su muerte ha sido muy sentida en esta capital.
A las familias de Largacha, Escarpa y Núñez,
unidas por vínculos de parentesco con el finado,
enviamos nuestro sentido pésame.

La compañía Arrendataria de Contribuciones
de esta provincia ha nombrado agente ejecutivo
para el pueblo de Cogollor, Zona de Cifuentes á
D. Domingo Villaverde, en sustitución de D. San-
tiago Valles, que antes lo desempeñaba.

El Capitán de Caballería D. Angel García Be-
nitez, ha sido destinado al regimiento de reserva
de esta capital.

Hán sido aprobados en el primer ejercicio de
las oposiciones para cubrir las plazas de oficiales
de Estaoística, nuestros queridos amigos D. José
Carrasco, D. Emilio Ayuso y D. Fernando Mó-
nico.

A todos nuestra enhorabuena.

Hace unos días salió para Barcelona, nuestro
distinguido amigo el primer teniente de ingenie-
ros D. José Solar.

Ingenieros

Destinos.—Coroneles D. Eligio Souza y Fer-
nández de la Maza, á la comandancia de Zaragoza,
y D. Manuel de Luxán y García, á la de Cádiz.

Comandantes D. Salomón Jiménez y Cadenas,
á la comandancia de Algeciras, y D. José Tafur y
Funes, al sexto depósito de reserva.

Capitanes D. Casimiro González Izquierdo, al
tercer regimiento de Zapadores Minadores; don
José Casuso y Obeso, al sexto depósito de reserva.

Primeros tenientes: D. Joaquín Coll y Fúster,
al segundo regimiento de Zapadores Minadores;
D. Manuel Cuartero y Martínez y D. Ricardo Mo-
ya Cano Manuel, al primer regimiento; D. Luis
Piñol é Ibañez, D. Benito Alberca Marchante y
D. Emilio Alzugaray Goicoechea, al cuarto.

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de Ar-
chivero del Ayuntamiento de esta capital, nuestro
muy querido amigo D. Conrado Morterero.
Que sea enhorabuena.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30

A las seis de la tarde

El Rey en Salamanca

La llegada

Telegrafian de Salamanca, comuni-
cando con todo detalle, el hermoso re-
cibimiento hecho á S. M. el Rey por la
histórica ciudad.

A las dos de la tarde de ayer, llegó
el tren real, conduciendo á S. M. y Su
Alteza el Príncipe de Asturias.

Les acompañaban el ministro de Ins-
trucción pública Sr. Domínguez Pascual,
los jefes del Cuarto militar del Rey y al-
tos dignatarios de Palacio.

En la estación esperaban autoridades, senadores, diputados, concejales é inmenso gentío.

Una gran salva de aplausos y entusiastas vivas, saludaron la llegada del tren real.

Una compañía del regimiento de Burgos con bandera y música, hizo los honores de ordenanza.

El alcalde de Salamanca, después de dar al Rey la bienvenida, ocupó un asiento en el coche real.

Los estudiantes rodearon desde el primer momento el carruaje regio, dando grandes vivas al Rey.

La cabalgata charra, organizada por el Sr. Duque de Santo Mauro, ha llamado la atención de las gentes.

Con ella daba la escolta un escuadrón de lanceros de Borbón.

Durante el trayecto se repiten las ovaciones.

Las señoritas de Salamanca luciendo el clásico y vistosísimo traje de charras, ofrecieron al Rey flores que el Monarca aceptó con regocijo.

En la Catedral se cantó el Te-Deum, oficiando el Obispo de Ciudad-Real.

Luego se verificó la recepción popular en el Ayuntamiento y la de alcaldes y jueces municipales en la Diputación.

El Monarca se hospeda en el Palacio del Obispo.

El banquete ofrecido á S. M. por las autoridades, ha sido espléndido.

Durante la comida el orfeón salmantino cantó piezas escogidas.

El día de hoy

El Rey madrugó hoy como de costumbre.

A las nueve de la mañana, acompañado del Príncipe y autoridades, fué á visitar el Círculo Obrero.

Desde allí se dirigió á visitar el palacio de los marqueses de Castellanos.

Durante el trayecto se renovaron las aclamaciones, lanzando al coche regio, las señoritas de Salamanca, un sin fin de palomas y flores.

El Rey tuvo que salir al balcón del Palacio, para saludar á la multitud que incesantemente le aclamaba.

También visitó el convento de San Esteban, admirando su soberbia fachada.

La comunidad de dominicos con el Prior á la cabeza, salieron á recibir á

S. M., que bajo pálio hizo su entrada en el templo, deteniéndose á examinar una preciosa imagen de la Virgen, estilo bizantino, algunos bajo relieves en bronce y el sepulcro de los duques de Alba.

En la federación obrera fué nuevamente aclamado S. M. y el Ministro de Instrucción pública hizo uso de la palabra, para dar las gracias por el recibimiento hecho por los obreros y el pueblo de Salamanca á la llegada del Rey.

En la Sociedad de socorros de los hijos del trabajo, el presidente leyó un breve discurso, relatando los fines de la asociación y suplicando al Rey se interesara cerca de su gobierno, para que auxiliase y fomentase los fines que la sociedad perseguía.

El Sr. Domínguez Pascual, después de expresar su reconocimiento y admirar la institución creada por los obreros, ofreció no olvidarse de ellos en la confección del próximo presupuesto.

Después de visitar las catedrales, se dirigió á la estación, saliendo para Zamora, donde permanecerá hasta las siete de la tarde, hora en que regresará á Salamanca.

Esta noche se dará en honor del Rey y del Príncipe, una función de gala en el teatro principal.

En Zamora

Se sabe que el Rey llegó á Zamora, donde fué recibido con indescriptible entusiasmo por una multitud inmensa.

Jamás en Zamora se ha visto tanta concurrencia de forasteros.

En su mayor parte tendrán que dormir esta noche á la intemperie.

El Ayuntamiento ha repartido bonos á los pobres.

Noticia prematura

Los periódicos de Londres, se ocupan de la boda del Rey de España, y acojen el rumor de que pronto se celebrarán los esponsales de S. M. con la Princesa María Antonieta de Meckemburgo.

El Sr. Maura

El Presidente estuvo esta mañana en Palacio, para dar cuenta á S. M. la Reina de los telegramas recibidos de Salamanca y felicitarla por el recibimiento entusiasta que allí se ha hecho al Rey.

Ha manifestado á los periodistas, que la visita del Sr. Romero Robledo fué puramente de cortesía, pero que aprove-

charon la entrevista para convenir el plan de las próximas tareas parlamentarias.

Calificó de humorada la noticia de la denuncia de la *Gaceta*.

Dijo que el descanso dominical no rige para el Congreso y huelgan los comentarios.

Viaje de Salmerón

A las dos de la tarde ha llegado á Lérida el Sr. Salmerón.

En la estación le esperaban gran número de correligionarios, siendo aclamado con gran entusiasmo.

A las cinco de la tarde se celebrará un gran mitin en el Teatro principal.

Huelga supuesta

El Ministro de la Gobernación ha negado que haya temores de huelga de panaderos.

En Palacio

El consejo de Ministros y las autoridades de Madrid ha cumplimentado esta mañana á S. M. la Reina Madre, dándole la bienvenida.

RUSIA Y JAPÓN

Desde Londres participan por telegramas de Chefú, que la flota rusa intentó forzar el bloqueo de Puerto Arturo, viéndose obligada á regresar al puerto con averías.

Los japoneses ocupan los fuertes exteriores de Puerto Arturo, habiéndose comenzado el asalto por cinco puntos distintos.

Hay gran ansiedad por conocer su resultado.

Circula el rumor de que el general Alexief, ha sido llamado á San Petersburgo y que no volverá á la Manchuria.

PERPÉN.

Mercados

El de Valladolid

Telegrama núm. 96

Valladolid 30-10-20.

Trigo, 52 reales y medio fanega.
Centeno, 40 reales y medio id.
Cebada, 31 id.
Algarroba, 39 id.
Mercado flojo.

El de Sigüenza

Trigo, 49 á 50 reales y medio fanega.
Común, 40 id. id.
Centeno, 37 id. id.
Cebada, 34 id. id.
Avena, 21 id. id.
Patatas, 4 id. arroba.
Lana, 56 id. id.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION
MES DE SEPTIEMBRE

	DÍA 28	DÍA 29	DÍA 30
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	706'03	706'06	706'28
15 (3 tarde).....	705'96	705'08	705'35
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en mm....	5	5	5
Cantidad de agua evaporada en mm.....	2'8	1'8	1'6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	17'8	15'8	17'4
Mínima.....	5'8	5'8	7'2
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	30	21	16
Mínima.....	0	0	0

CARRERA DE COMERCIO

Preparación para los títulos de Perito y Profesor, por el Profesor Mercantil D. Aurelio Vázquez-Figueroa.

CLASE ESPECIAL DE TAQUIGRAFÍA

Plaza de Marlasca, número 3, Guadalajara.

**LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
ESTABLECIDA EN MADRID**

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicaciones en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

PÍDANSE TARIFAS

Rápidas propagandas

TELÉGRAFOS

Preparación completa para el ingreso en la escala auxiliar, en la próxima convocatoria, á cargo del Oficial de la escala facultativa D. Aurelio Vázquez-Figueroa.

Plaza de Marlasca, número 3, Guadalajara.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE LA

VIUDA DE BARTOLOMÉ

Mayor baja, 7 y Cruz verde, 1

Gran surtido en toda clase de géneros.

Se despachan en el día, cuantos encargos se nos hagan.

REGALO

por cada peseta de gasto, un talón para el sorteo de un magnífico Gramophone.

Será el agraciado y lo podrá recoger el que obtenga el número igual al del premio mayor del sorteo del 23 de Diciembre de 1904 en

La acreditada Relojería

DE

ALBERTO GONZÁLEZ

45, Mayor alta, 45.—Guadalajara.

Cada el 31 de Enero de 1905.

Guadalajara: 1904.—Imp. "LAREGION"

Como ya hemos visto, D. Pedro le visitó, en Agosto y Septiembre de 1840, hospedándose en su casa y cruzándose entre ellos algunas cartas cuando estuvo visitando los montes de Angón, Congostrina y Pálmaces.

El tercero de los asociados en orden á sus relaciones con Górriz, fué D. Ignacio Contreras, natural de Torremocha del Campo, á dos leguas de Sigüenza en la provincia de Guadalajara, de 44 años de edad, casado en segundas nupcias, con tres hijos del primer matrimonio y cinco del segundo. Era un señor de regular estatura, bien formado, de rostro animado y vivo, ojos expresivos, carácter franco, constitución robusta y muy aficionado á las minas.

Desempeñaba en dicha pueblo los cargos de sacristán y fiel de fechos, y poseía título de profesor de instrucción primaria; tenía un par de mulos para labor que realizaba un criado, lo cual prueba que tantas ocupaciones no debían producirle mucho, y lo demuestra el hecho de que más tarde se vió muy apurado para seguir como accionista de la mina *Santa Cecilia*.

Su amistad con Górriz debió nacer de la que dicho señor tenía con Salván, pues como empleado que éste era en la Administración de Sigüenza, todos los Ayuntamientos del partido iban á su casa á efectuar los pagos, y para esto comisionaban generalmente al Secretario. De esta manera debieron entrar en relaciones Contreras y Salván, porque éste y su señora pasaron algunas temporadas en la casa del primero.

Según noticias Górriz y Salván estuvieron en la matanza de puercos en Torremocha y en la *benedición de la oruga*, ceremonia que se hace todos los años por el mes de Mayo, y que, como todas las fiestas rurales es esperada con gran impaciencia, por el pueblo, á causa de que es día en que se organizan giras de campo en las que se consumen muchos carneros, aves, caza, quesos, etc., remedando

Sin que sepamos la causa, Górriz denunció á su nombre la *Santa Cecilia* y al de D. Antonio Orfila Roger, las pertenencias tituladas *Suerte y Fortuna*. (1)

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado 1.—El Santo Angel Custodio de España y Santa Julia.

Domingo 2.—Nuestra Sra. del Rosario y los Angeles de la Guarda.

Lunes 3.—San Cándido, San Faustino, San Gerardo y San Dionisio.

Martes 4.—San Francisco de Asis y Santa Aurea, virgen.

Cocina de LA REGION

Liebre á la francesa

Después de limpia y deshuesada, se pone á cocer á fuego lento en una cacerola con sal, pimienta, zanahorias, cebollas, perejil, caldo y vino por mitad; se echan también todos los huesos y media mano de ternera, y se añaden lonjas de tocino por encima y por debajo; cocido todo, se retiran los huesos, se pasa por tamiz el caldo y se deja enfriar hasta que se cuaje; entonces se pone la liebre en una fuente, y se adorna con la salsa cuajada que se corta en pedacitos.

DR. ZAMPA.

(1) Véase el apéndice núm. 2.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realces, matices, punto vaina, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2:50 semanales
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.A.
Sucursales
en la provincia de Guadalajara

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

ALMACÉN MADRILEÑO

MAYOR BAJA, 59 Y 61 (frente á Santa Clara)

¡¡ PRECIOS FIJOS !!

A MI CLIENTELA Y AL PÚBLICO EN GENERAL

El Almacén Madrileño, establecido en Guadalajara con el exclusivo propósito de servir con el mayor esmero y baratura á todos sus favorecedores, ha instalado en el mismo una Sección de **Sastrería económica**, dirigida por un inteligente cortador de Madrid. El Almacén Madrileño, á la par de ofrecer trajes de paño hechos á medida, con buenos forros, desde **25 pesetas**; garantiza el corte y la calidad de sus géneros.

¡Gran innovación!... ¡Valiosos regalos á todos sus compradores!

El Almacén Madrileño, que aspira á ser ante todo y sobre todo gran protector de la clase obrera, ha estudiado una combinación que le permite dar á los compradores una participación en la utilidad de las ventas, á este fin repartirá diez magníficos regalos entre **7.000** participaciones, sorteándose tan pronto como sean colocadas.

Los regalos serán diez sorteados entre **7.000** billetes. Por cada cinco pesetas que se compren en el **Almacén Madrileño**, se obtendrá un número, ó sea la fortuna permanente en el *Almacén Madrileño*.

LA ESPECIE DE LOS REGALOS SERÁN LOS SIGUIENTES

- | | |
|--|--|
| 1.º Precioso corte vestido paño, seda, brochado última novedad, para señora. | 6.º Mantón superior, dos caras, himalaya, para señora. |
| 2.º Traje paño, última novedad, á medida, para caballero. | 7.º Pantalón pana bordón, superior á medida, para caballero. |
| 3.º Manta lana sajona, lo más fino, para matrimonio. | 8.º Corsé modernista con ligas, para señora. |
| 4.º Colcha brocatel azul, con fleco, para íd. | 9.º Una docena pañuelos blancos de jaretón, para caballero. |
| 5.º Manta viaje ó tapaboca de 25 pesetas, para caballero. | 10.º Mantelería gran fantasía, seis cubiertos, para novia. |

Dicho sorteo se hará terminados los 7.000 billetes y para mayor garantía del público, el periódico "La Región," de Guadalajara, publicará todos los pormenores de dicho sorteo, así como la lista de los agraciados.

El Almacén Madrileño, primera casa en tejidos de todas clases, novedades, paños, panas, tapabocas, mantas, mantones, corsets, camisería, fajas, géneros de punto y piezas de tela blanca, no tiene rival en precios baratos.

SEÑORAS, tened presente que vuestra fortuna, está en el *Almacén Madrileño*.

CABALLEROS, no olvidar que en la *Sección de sastrería*, se hacen trajes de paño á 25 pesetas con buenos forros.

Nota.— Esta privilegiada combinación sorteable, empezó á regir el 15 de Agosto. Leed el periódico LA REGIÓN de Guadalajara y encontrarán los detalles.

ALMACÉN MADRILEÑO

Mayor baja, 59 y 61 (frente á Santa Clara).—GUADALAJARA

SE VENDE

un carro nuevo y dos mulas, una de siete años y otra de diez, y trastos de labor. Razón: Domingo Gutiérrez, en Marchamalo.

4-4

Segundo del Prado

Desde el 1.º de Septiembre admite en su casa calle de San Estéban, núm. 4, bajo, cuantos encargos de todas clases se le confíen desde Guadalajara á Madrid y viceversa, respondiendo con fianza de cuantos se le entreguen.—Viaje diario.

San Estéban, 4, bajo

Venta de un piano

vertical en buen estado de servicio y de reducido precio, darán razón en casa de D. Valentín Ayuso.

4-2 Al.

Ama de cría

se ofrece para casa de los padres en Guadalajara ó fuera, leche fresca.

Razón Gabriela Vadillo, en Pioz.

5-3

Arturo Pacios (pintor)

Horno de San Gil, 5

Venta de yeso fino y tosco, clase superior; yeso fino especialidad para blanco, estuco y modelado.
Yeso tosco blanco, sin granzas, superior; baldosín, azulejo y cemento.

Casa fundada en 1870

OCASIÓN

En 150 pesetas se vende una mesa de billar antigua, con su juego de bolas, 8 tacos, 2 medianas, taquera y tanteador.
También se vende una noria de hierro, poco usada, por la mitad de su coste.
Razón en la Redacción de este periódico.

5-3 Alt.

CAPÍTULO VI

Los siete primitivos socios de la Santa Cecilia
Sus datos biográficos

Para mejor inteligencia de estos apuntes, consignaremos los nombres de los siete primitivos socios de la *Santa Cecilia*, que, por el orden de sus relaciones con Górriz, fueron los siguientes:

- D. Pedro Esteban Górriz.
- » Francisco Salván.
- » Ignacio Contreras.
- » Galo Vallejo.
- » Eugenio Pardo y Adán.
- » Francisco Cabrerizo.
- » Antonio Orfila.

El primero que figura en esta relación después de Górriz, ó sea D. Francisco Salván, era natural de Murcia, de 38 años de edad, alto, bien formado, y con un talento natural superior á todo encomio.

Estaba casado con D.ª Javiara Terichea, en cuyo matrimonio tenía tres hijos, y había venido á Guadalajara como empleado en la Administración de Rentas Estancadas de la ciudad de Sigüenza, cargo que no debía ser de gran importancia por cuanto su sueldo no excedía de cinco ó seis mil reales anuales; probablemente sería el de auxiliar ó escribiente de dicha oficina.

Como empleado que era trabó relaciones con Górriz, al que, según mis noticias, debió favorecer antes de salir para Valladolid, tanto mientras la tramitación de la causa como durante su permanencia en el destierro, socorriendo á su esposa é hijos. Confirma esta creencia mía el hecho de que tan luego como el desterrado volvió á su hogar, la primera visita que hizo fué para Salván y su señora á fin de manifestarles su gratitud por lo mucho que habían favorecido á su esposa D.ª María Moreda, en circunstancias tan críticas y desgraciadas como las que había atravesado.

Con este motivo se estrecharon más y más las relaciones entre ambos, hasta el punto de que Górriz dijo terminantemente: «Si V. quiere, amigo Salván, seremos ricos; yo conozco unas minas de plata en la sierra del Alto-Rey, y contando con los amigos podremos explotarlás.»

Al poco tiempo y caballeros en dos mulos, salieron de Sigüenza para Hiendelaencina, pernoctando en Palmaces en casa de D. Galo Vallejo. Al día inmediato salieron los tres para el término de Hiendelaencina y sitio llamado de *la Gerguilla*, donde estuvieron catando los crestones de los criaderos de barita.

Hallándose en esta operación, se les acercaron—según refería D. Galo Vallejo—unos vecinos del citado pueblo que, al verles recoger la barita, les manifestaron que de aquellas piedras había gran cantidad en su pueblo á la salida para Atienza y en un sitio que llamaban *el Canto Blanco*.

Se ignora el nombre de estos vecinos; pero, según noticias se apodaban *Perucha* y *Tripancha*.

El segundo de los socios primitivos de *Santa Cecilia* fué D. Galo Vallejo, natural de Ledanca, de 36 años de edad, alto y muy moreno, hombre formal, circunspecto, meditando, muy tratable y tan consecuente en sus empresas, que no hacía alarde de su posición